

# MERCOSUR EN LA PRENSA MERCOSUL NA IMPRENSA

5 al 7 de diciembre de 2020 5 a 7 de dezembro de 2020

La Selección de Noticias del MERCOSUR reúne notas de prensa de distintas fuentes. Esta Selección no refleja la opinión ni posición oficial del Parlamento del MERCOSUR; su contenido es incluido sólo como una referencia a los visitantes de nuestra página en Internet.

A seleção de notícias do MERCOSUL reúne notícias de imprensa de distintas fontes. Esta seleção não reflete a opinião e posição oficial do Parlamento do MERCOSUL, sendo apenas uma referência aos visitantes do nosso site.

@parlasur | seccomunicacion@parlamentomercosur.org | www.parlamentomercosur.org



#### **ÍNDICE**



## LA NACION

- <u>Tabaré Vázquez: desde Mauricio Macri hasta Cristina Kirchner, despedidas con elogios al ex</u> <u>presidente de Uruguay</u>
- La relación de Tabaré Vázquez con la Argentina, entre la cordialidad y la máxima tensión
- Murió Tabaré Vázquez, el líder que rompió la hegemonía bipartidista y llevó a la izquierda al poder en Uruguay

# ClarinX

- Gobierno argentino realza el aporte de Tabaré Vázquez a la "Patria Grande"
- <u>Líderes despiden al exmandatario uruguayo Tabaré Vázquez, fallecido por cáncer de pulmón</u>
- La muerte de Tabaré Vázquez: muestras de dolor y respeto en toda la región
- Uruguay apela a los "estadistas" para la firma del acuerdo Mercosur-UE

\_\_\_\_\_



# BAENEGOCIOS

- En la mira: el Mercosur quiere ampliar con Israel un acuerdo de libre comercio
- Dolor en la política por la muerte de Tabaré Vázquez: así lo recordaron los presidentes de la región

# parlamentario.com

• Argentina y Brasil ajustan su relación bilateral para impulsar al Mercosur



• Políticos de la región y el mundo destacaron la figura de Tabaré Vázquez

# infobae.com

• <u>Tabaré Vázquez, Néstor Kirchner y una pelea por las papeleras que escaló hasta la hipótesis de un</u> conflicto bélico

# ámbito

• Macri se unió a las condolencias por la muerte de Tabaré Vázquez





• Morre Tabaré Vázquez: a esquerda latino-americana perde um importante líder



• 'Acordo União Europeia-Mercosul é moderno e se baseia em valores'



## LA NACIÓN

• Productores apuestan al trigo en rotación de sistema de cultivos



• Piden avanzar en acuerdo UE-Mercosur



## **EL PAIS**

• El líder de izquierda de la región mejor visto desde los EE.UU.

### EL OBSERVADOR

• El presidente que no dejó de ejercer como doctor: "mi hobby es la medicina"



• Dudas sobre el acuerdo Mercosur con la UE por política ambiental de Brasil



### LA NACION

Tabaré Vázquez: desde Mauricio Macri hasta Cristina Kirchner, despedidas con elogios al ex presidente de Uruguay

Desde los expresidentes **Mauricio Macri y Cristina Kirchner** hasta altos funcionarios del gobierno de **Alberto Fernández** y legisladores nacionales de la oposición despidieron hoy al exmandatario de Uruguay **Tabaré Vázquez**, quien murió <u>esta madrugada a los 80 años</u> a raíz de un cáncer de pulmón.

**Macri** fue uno de los primeros en <u>reaccionar</u> ante la muerte de Vázquez, quien protagonizó un duro enfrentamiento con **Néstor Kirchner** por la instalación a la vera del río Uruguay de la planta pastera llamada Botnia.



Tuve la suerte de disfrutar la relación con el ex presidente Tabaré Vázquez. Se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur. Mi respeto a su memoria y mi afecto para su familia y el pueblo uruguayo.

9:24 a. m. · 6 dic. 2020

To 16,5 mil 

3,2 mil personas están twitteando sobre esto

"Tuve la suerte de disfrutar la relación con el expresidente Tabaré Vázquez. Se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur", señaló el fundador de Pro. "Mi respeto a su memoria y mi afecto para su familia y el pueblo uruguayo", completó.



Por su parte, la vicepresidenta **Cristina Kirchner** manifestó su pesar por la muerte del exmandatario: "Lamento mucho su fallecimiento. Su llegada a la presidencia de Uruguay, en representación del Frente Amplio, ayudó a consolidar el ideal de la Patria Grande. Mis condolencias para su familia y amigos", apuntó.



Eduardo Duhalde también utilizó sus redes sociales para despedir al exmandatario uruguayo. "Profundo dolor por la partida de Tabaré Vázquez, un referente muy valioso para el país hermano de Uruguay y para toda nuestra América Latina. Mis condolencias a la familia, amigos y conciudadanos", expresó el dirigente peronista.

En tanto, el jefe de Gabinete, **Santiago Cafiero**, y

los ministros **Ginés González García** (Salud) y **Daniel Arroyo** (Desarrollo Social) manifestaron <u>su dolor por el fallecimiento</u> del referente del Frente Amplio.

"Tristeza por el fallecimiento de Tabaré Vázquez, referente de la integración y la solidaridad latinoamericana. Desde la Patria Grande acompañamos en el dolor al pueblo uruguayo", resaltó Cafiero.

González García también se expresó en Twitter: "Pena rioplatense por la muerte de Tabaré Vázquez. Presidente con quien tuve el honor de compartir ideas y acciones en la lucha contra el cigarrillo. Mis condolencias a su familia".

\_\_\_\_\_



El titular de la cartera de Desarrollo Social subrayó que Tabaré Vázquez era "querido y respetado por el pueblo uruguayo". Y remarcó: "Entre otros legados, deja un sistema de cuidados ejemplar y políticas sociales innovadoras".

Desde la UCR también <u>despidieron</u> al expresidente de Uruguay. El senador nacional **Julio Cobos** no ahorró elogios: dijo que Vázquez era **"una gran persona, un político trabajador y comprometido con su país y la región".** "Mi acompañamiento a su familia en este momento tan difícil y a todo el pueblo uruguayo", apuntó el exvicepresidente.

Por su parte, el titular del interbloque de Juntos por el Cambio en Diputados, **Mario Negri**, definió a Vázquez como un "hombre de fuertes convicciones democráticas y honradez". "Saludo a todo el pueblo uruguayo en este día tan difícil", escribió.

#### Su salud

Vázquez, exdirigente del club de fútbol local Progreso, fue el primer candidato de la coalición de izquierda Frente Amplio en llegar a la intendencia de Montevideo en 1989, y a la presidencia -tras dos intentos fallidos- en 2005, rompiendo con la hegemonía de los tradicionales Partido Colorado y Partido Nacional.

La semana pasada fue estabilizado de emergencia tras padecer una "trombosis profunda del miembro inferior izquierdo" relacionada con el cáncer, según explicó su hijo Álvaro.

El tumor le había sido diagnosticado en agosto de 2019, cuando aún estaba en el Gobierno, y en septiembre comenzó un programa de radioterapia y radiocirugía para combatir la enfermedad, que en principio había culminado con éxito.

#### El emotivo mensaje de Lacalle Pou

El Frente Amplio, alianza por la que Tabaré fue dos veces presidente de Uruguay, **anunció que no habrá velatorio** y que el sepelio será un acto íntimo de la familia.



El presidente de Uruguay, **Luis Lacalle Pou**, que integra el Partido Nacional, escribió un emotivo mensaje para su antecesor, uno de los principales referentes de la centroizquierda en la región.

"Enfrentó con coraje y serenidad su última batalla. Tuvimos instancias de diálogo personal y político que valoro y recordaré. Sirvió a su país y en base al esfuerzo obtuvo logros importantes. Fue el Presidente de los uruguayos. El país está de duelo. QEPD Presidente Tabaré Vázquez", señaló Lacalle Pou en Twitter.



### LA NACION

#### La relación de Tabaré Vázquez con la Argentina, entre la cordialidad y la máxima tensión

#### Alan Soria Guadalupe

La dirigencia argentina despidió a **Tabaré Vázquez** con palabras cálidas y elogios al rol que desplegó para fortalecer la integración regional, pero <u>el expresidente de Uruguay que falleció hoy</u>mantuvo **una relación pendular con nuestro país,** con **momentos de cordialidad y sintonía y otros de máxima tensión.** 

Durante <u>su segundo mandato</u>, que compartió en mayor parte con **Mauricio Macri** del otro lado del río, el vínculo bilateral fue sólido. Ambos gobiernos pusieron fin a casi una década de malos entendidos entre el Frente Amplio y el kirchnerismo.

El expresidente argentino contó este año que, cuando asumió, le hizo un pedido de disculpas a Vázquez por "un enorme malentendido" que incluyó, entre otros puntos, el mayor momento de tensión bilateral. Fue a partir de 2005, cuando Uruguay comenzó la construcción de la pastera UPM (en ese entonces Botnia) en Fray Bentos, sobre el río Uruguay.

El rechazo de Gualeguaychú por el posible impacto de la papelera en la calidad de vida de los habitantes de esa ciudad, más el apoyo inicial del gobierno de **Néstor Kirchner** a los piqueteros y al corte de puentes **hizo escalar el conflicto hasta que los países estuvieron al borde de romper relaciones diplomáticas.** 

El expresidente incluso contó en 2011 que en los momentos de mayor tensión evaluó la hipótesis de una posible guerra con la Argentina, lo que lo llevó a establecer contactos con el gobierno de George W. Bush para pedir ayuda.



"Ahora todos se sorprenden y se rasgan las vestiduras, y parece que se olvidan que por el conflicto de Botnia sacamos el ejército a la calle", había dicho Vázquez en un reportaje con el diario El Observador. Y agregó: "Todos los presidentes de la región manejaban esa hipótesis de conflicto, otra cosa es que se admitiera. Y ante esa situación, ¿qué se pretendía que hiciera el presidente de un país pequeño que está amenazado? Pensar desde lo mejor a lo peor, y pedir apoyo, un apoyo que era en lo político y en lo diplomático, pero que partía de la base de la peor hipótesis. Si no lo hubiera hecho y llegaba a pasar algo se iban a preguntar ¿y el presidente qué hizo?".

Vázquez, que gobernó entre 2005 y 2010 y entre 2015 y 2020, había mantenido una relación cordial con **Néstor Kirchner,** con quien se reunió personalmente para alcanzar una tregua en el conflicto por la planta de celulosa. En un gesto que también intentó acercar posiciones pese a que el conflicto no había sido resuelto todavía, el expresidente participó en 2007 de la asunción de Cristina Kirchner.

La actual vicepresidenta lo despidió en Twitter. "Lamento mucho el fallecimiento del expresidente de Uruguay Tabaré Vázquez. Su llegada a la presidencia de Uruguay, en representación del Frente Amplio, **ayudó a consolidar el ideal de la Patria Grande.** Mis condolencias para su familia y amigos", dijo.

Macri, en tanto, dijo que se había muerto un "caballero de la política". "Tuve la suerte de disfrutar la relación con el expresidente Tabaré Vázquez. **Se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur.** Mi respeto a su memoria y mi afecto para su familia y el pueblo uruguayo", escribió el exmandatario.

"Enorme dolor me causa el fallecimiento de mi muy querido Tabaré Vázquez. Fiel a sus convicciones, puso una bisagra permitiendo que el progresismo llegara al gobierno del Uruguay. Me sumo al pesar de ese pueblo que hoy lo llora y abrazo a sus seres queridos", dijo, por su parte, el presidente Alberto Fernández.



### LA NACION

Murió Tabaré Vázquez, el líder que rompió la hegemonía bipartidista y llevó a la izquierda al poder en Uruguay

#### Nelson Fernández

MONTEVIDEO.- A los 80 años murió <u>Tabaré Ramón Vázquez Rosas</u>, el primer político del izquierdista Frente Amplio (FA) en emerger de las urnas para gobernar Montevideo (1989) y el primer presidente socialista del Uruguay, tras la histórica victoria de 2004. Falleció durante la madrugada del domingo, como consecuencia de un cáncer de pulmón que padecía desde mediados de 2019.

Su hijo Álvaro, médico oncólogo igual que el exmandatario, fue quien anunció en redes sociales la noticia: "Hoy, a la hora 3, mientras descansaba en su hogar, acompañado de algunos familiares y amigos, por causa de su enfermedad, falleció Tabaré. En nombre de la familia, queremos agradecer a todos los uruguayos el cariño recibido por él a lo largo de tantos años".

No hubo velatorio público debido a los protocolos sanitarios por la **pandemia de coronavirus** y el sepelio se llevó adelante este domingo. El cortejo fúnebre partió a las 13 horas desde la Explanada de la Intendencia Municipal de Montevideo hacia el Cementerio de La Teja.

En un comunicado que se dio a conocer también en redes sociales, sus hijos pidieron a los ciudadanos que sigan las noticias desde sus casas y, en caso de querer despedirlo en vivo, solicitaron que lo hagan desde las veredas, respetando la distancia

social y las medidas sanitarias para evitar contagios, en un momento en que Uruguay registra un alza en la curva de infectados.

#### **Biografía**

Vázquez era hijo de un obrero de empresa pública y de una ama de casa, descendiente de gallegos y con nombre charrúa, criado en un barrio popular por excelencia, La Teja. Como médico, fue ejemplo de la educación pública. También fue presidente del club de fútbol de barrio Progreso, y fundador de institución social y deportiva solidaria, el "Arbolito". Le gustaban el mate amargo, tocar el redoblante de murga y el tamboril de comparsas de candombe.

Fue elegido intendente (jefe de Gobierno) de Montevideo (1990-1995) y presidente en dos períodos, 2005-2010 y 2015-2020. Y logró un reconocimiento que no es fácil encontrar en la historia de este país: entre el otoño de 1990 y los primeros meses de este año, fue el líder de mayor simpatía popular: en el ranking estuvo mayoritariamente en primer lugar o segundo cuando lo superó José "Pepe" Mujica.

Socialista, más de sentimiento que de ideología pura, **masón** de la Gran Logia uruguaya, casado por más de medio siglo con una católica practicante, padre de cuatro hijos y con varios nietos, Vázquez **fue uno de los principales oncólogos del país**, combatió el tabaquismo con firmeza y, por esas cosas de la vida, murió de un cáncer que le surgió en pulmones, justo en plena campaña electoral de 2019.

Cuarto hijo de un obrero de la empresa estatal de petróleo (Ancap), **fue un típico ejemplo de la movilidad social** que tuvo Uruguay.

Nació el 17 de enero de 1940 en el barrio La Teja, puerta de entrada al Cerro de Montevideo. Sus padres le pusieron el nombre del indio oriental que se enamora de la mujer blanca en medio de la guerra entre castellanos y charrúas, del poema



épico de Juan Zorrilla de San Martín. Tras jugar a la pelota en la calle con pantalón zurcido, creció y se convirtió en el orgullo de su familia y de su barrio por aquello de "M´hijo, el dotor" (título de un drama teatral de Florencio Sánchez), gracias a su posgrado en oncología y una clínica propia exitosa.

No fue un político clásico y eso le dio cierta ventaja en la conexión con el pueblo, porque llegó a la visibilidad partidaria con 50 años y una condición profesional que le había dado un blindaje especial: estaba acostumbrado a tratar con desahuciados que precisaban aferrarse a una esperanza y a familiares desesperados que confiaban en el médico como si tuviera un don de milagros.

Aunque se afilió al Partido Socialista a principios de los años 80, en plena dictadura, la irrupción de Tabaré en la política se dio en 1989 cuando el Frente Amplio había sufrido una ruptura con los sectores socialdemócratas y demócrata cristianos. Un par de años antes, había asumido como tesorero de la Comisión Pro-Referéndum que procuraba derogar la "Ley de Caducidad (de la pretensión punitiva del Estado)" sobre hechos de la dictadura, una especia de amnistía a militares.

Vázquez asumió la candidatura a la intendencia de Montevideo cuando en el Frente Amplio se daba por hecho la derrota, pero él creía en la victoria y ganó. Así un socialista llegaba al poder a la capital uruguaya, justo cuando se caía el Muro de Berlín.

Para él, aquel desmoronamiento del mundo socialista no era el fracaso de esa ideología sino la oportunidad de un reacomodamiento: "El capitalismo, como una vieja forma de explotación de quien tiene más hacia quien tiene menos (.) es realmente la forma de concepción de vida que tiende a desaparecer. Esto lleva a que el jaqueado no sea el socialismo sino el capitalismo", respondió al ser preguntado sobre lo que parecía una cuestión de contradicciones entre lo que ocurría en Uruguay y la URSS o la Europa del Este.

#### Carrera



A los 24 años contrajo matrimonio con María Auxiliadora Delgado, con quien tuvo tres hijos varones y otro más adoptivo. Se graduó como médico en la Universidad de la República en 1969 e hizo una especialización en Oncología y Radioterapia. En 1976 obtuvo una beca del gobierno francés que le permitió especializarse en el Instituto Gustave Roussy de París.

En 1978 fue electo vicepresidente del Club Progreso y de 1979 a 1989 fue presidente de la institución: ese último año el club logró por primera y única vez el Campeonato Uruguayo de fútbol profesional. También fue presidente de la Liga Universitaria de Deportes y la Confederación Sudamericana Universitaria. Y por aquellos años 80 su nombre estuvo a consideración para presidir la Asociación Uruguaya de Fútbol, pero fue dejado de lado por considerar que como hombre de izquierda tendría una plataforma electoral muy generosa.

En 1985 pasó a ocupar el cargo de profesor director del área de Radioterapia del Departamento de Oncología de la Facultad de Medicina. Trabajó como médico especialista en la institución médica Asociación Española. **Instaló una clínica privada con otros socios.** 

En la política, se afilió al Partido Socialista durante la dictadura, mientras su hermano Jorge Vázquez estaba preso por integrar el grupo guerrillero OPR-33 (lo que lo llevó a la cárcel durante varios años). En 1987, como delegado del PS, fue responsable de finanzas de la Comisión del Voto Verde que impulsó el referéndum contra la ley de caducidad (amnistía a militares)

En el 39º Congreso del PS (diciembre de 1987) pasó a integrar el comité central. Un año después su partido dispuso que fuera el tercer candidato al Senado, pero tuvo que renunciar para ser candidato a intendente de Montevideo por todo el Frente Amplio. En noviembre de 1989 logró una gran victoria.



Buscó la presidencia en 1994 y 1999 sin suerte, pero mostró que llevaba al Frente Amplio en camino ascendente. En 1994 rompió el bipartidismo y las elecciones mostraron tres tercios perfectos y en 1999 el Frente fue el más votado, pero **perdió el ballotage ante Jorge Batlle** que fue votado por su partido, el Colorado, y por los socios del Partido Nacional.

En 2004, con la construcción de alianzas más amplias (Encuentro Progresista-Nueva Mayoría-FA), Vázquez logró el triunfo nacional en primera vuelta y con mayoría propia para ambas cámaras, Senado y Diputados.

Le tocó asumir tras la crisis de 2002 y en medio del rebote de fuerte crecimiento que se prolongó por más de una década. Cumplió su promesa del Plan de Emergencia: creó el Ministerio de Desarrollo Social, impulsó el Plan Ceibal de una computadora para cada niño en escuela primaria y promovió las operaciones gratis de cataratas con médicos traídos de Cuba.

En sus años de gestión dio batalla por la instalación de fábricas finlandesas de pasta de celulosa y eso lo llevó a un enfrentamiento costoso con la Argentina de Néstor y Cristina Kirchner. Libró un combate brutal contra la venta de cigarros y el consumo de tabaco y chocó con su partido cuando vetó la ley que despenalizaba el aborto.

El enfrentamiento político con Mujica le generó dolores de cabeza y no pudo imponer a su ministro de Economía, Danilo Astori, como continuador de gestión. Luego del gobierno de Mujica, aceptó volver a postularse. En esa campaña de 2019 murió su esposa, María Auxiliadora, y le detectaron el cáncer. Pero siguió adelante.

Al ganar la segunda elección, se preocupó por dejar en claro la herencia de déficit fiscal y deuda en alza de "Pepe" y eso lo enemistó con una mitad de la izquierda. Su segundo período fue más cuestionado, tuvo problemas de empleo y de seguridad pública, aunque mejoró su aprobación sobre el final.



El 10 de diciembre de **2019**, Vázquez envió a Buenos Aires al presidente electo, Luis Lacalle Pou, en representación de Uruguay para la asunción de Alberto Fernández. El 28 de febrero de 2020, habló en un acto de despedida, agradeció a la gente, reconoció a los otros líderes de la izquierda y enumeró los logros de gestión: "Los números son importantes, pero no son el fin, son para llevar adelante políticas públicas que atiendan las necesidades de la mayoría de los uruguayos". El 1 de marzo entregó la banda y volvió a la militancia de base en el Frente Amplio, pero esta vez a través de videollamadas.

Su última reunión política fue el 10 de noviembre, con Mujica y su esposa, la senadora Lucía Topolansky.

\_\_\_\_\_





#### Gobierno argentino realza el aporte de Tabaré Vázquez a la "Patria Grande"

Buenos Aires, 6 dic (EFE).- El mandatario argentino, Alberto Fernández, y la vicepresidenta, Cristina Fernández de Kirchner, lamentaron este domingo el fallecimiento del expresidente uruguayo Tabaré Vázquez, realzando que haya hecho posible que el progresismo llegara a Uruguay y su aporte al ideal de la "Patria Grande" latinoamericana.

"Enorme dolor me causa el fallecimiento de mi muy querido Tabaré Vázquez. Fiel a sus convicciones, puso una bisagra permitiendo que el progresismo llegara al gobierno del Uruguay. Me sumo al pesar de ese pueblo que hoy lo llora y abrazo a sus seres queridos", expresó Fernández en Twitter.

Unos minutos antes, Fernández de Kirchner había tuiteado: "Lamento mucho el fallecimiento del expresidente de Uruguay Tabaré Vázquez. Su llegada a la presidencia de Uruguay, en representación del Frente Amplio, ayudó a consolidar el ideal de la Patria Grande. Mis condolencias para su familia y amigos".

Vázquez, quien falleció hoy a los 80 años tras una larga enfermedad, se convirtió en el primer mandatario de izquierda en la historia de Uruguay al ganar las elecciones como candidato del Frente Amplio, y ocupó la jefatura del Estado durante dos mandatos no consecutivos: de 2005 a 2010 y de 2015 a 2020.

Sin embargo, durante la Presidencia de Fernández de Kirchner (2007-2015) como de su marido, Néstor Kirchner (2003-2007), Argentina mantuvo una relación conflictiva con Uruguay mientras transcurría el primer mandato de Vázquez, al punto que



posteriormente, el dirigente uruguayo reconoció haber pedido ayuda en aquel momento al entonces presidente estadounidense, George W. Bush, por si el conflicto iba a mayores.

Se debió a la instalación de una planta de pasta de celulosa en el departamento de Río Negro (oeste), a orillas del río Uruguay -limítrofe con Argentina-, que originó cortes de ruta, piquetes y una denuncia ante la Corte Internacional de La Haya.

Por su parte, el canciller argentino, Felipe Solá, también expresó "dolor por la muerte de Tabaré Vázquez", en un tuit: "Fue un líder cabal del Frente Amplio y un presidente para todos los uruguayos. Querido por muchos y respetado por todos. Adiós Tabaré".

En tanto, el expresidente argentino Mauricio Macri (2015-2019) presentó sus respetos al político uruguayo con quien fue contemporáneo en su segundo mandato.

"Tuve la suerte de disfrutar la relación con el expresidente Tabaré Vázquez. Se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur. Mi respeto a su memoria y mi afecto para su familia y el pueblo uruguayo", expresó Macri en Twitter.EFE

vd/Inm





#### Líderes despiden al exmandatario uruguayo Tabaré Vázquez, fallecido por cáncer de pulmón

Montevideo, 6 Dic 2020 (AFP) -Líderes latinoamericanos de todo el espectro político despedían este domingo en las redes al exmandatario uruguayo de izquierda Tabaré Vázquez, fallecido a los 80 años por un cáncer de pulmón.

Figura prominente de la izquierda en la región, Vázquez fue el primer presidente por la coalición de izquierda Frente Amplio (FA) y uno de los tres políticos uruguayos que ocupó el sillón presidencial en dos ocasiones (2005-2010 y 2015-2020).

- "Gran pesar por la desaparición de un gobernante democrático y un político de talante abierto", escribió el expresidente uruguayo Julio María Sanguinetti, del centroderechista Partido Colorado, y quien también detentó el poder por dos mandatos (1985-1990 y 1995-2000). "Como colorados le saludamos con respeto y solidaridad para toda su familia", agregó.
- "Lamento mucho el fallecimiento del ex presidente de Uruguay Tabaré Vázquez", dijo la vicepresidenta argentina Cristina Fernández. Su llegada a la presidencia "ayudó a consolidar el ideal de la Patria Grande. Mis condolencias para su familia y amigos", añadió en Twitter.
- "Tuve la suerte de disfrutar la relación con el ex presidente Tabaré Vázquez. Se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur. Mi respeto a su memoria y mi afecto para su familia y el pueblo uruguayo", señaló el expresidente argentino Mauricio Macri, cuya gestión coincidió con la última administración de Vázquez.



- El exmandatario brasileño Luiz Inácio Lula da Silva posteó una foto que lo muestra junto a Vázquez, con la leyenda: "Hoy perdí a un querido amigo mío y de Brasil".
- "Nuestras sentidas condolencias y solidaridad con el pueblo uruguayo y con la familia por el sensible el fallecimiento de nuestro hermano y expresidente, Tabaré Vázquez, quien siempre apoyó el proceso democrático en #Bolivia y condenó el golpe de Estado", señaló el expresidente de Bolivia Evo Morales.

gv/yow

\_\_\_\_\_





#### La muerte de Tabaré Vázquez: muestras de dolor y respeto en toda la región

Personalidades de la política de la región y del mundo **expresaron sus condolencias** por la muerte del expresidente uruguayo <u>Tabaré Vázquez</u> y destacaron su figura como un emblema de la centroizquierda en el continente.

Uno de los primeros políticos en expresar su pésame fue el actual presidente uruguayo <u>Luis Lacalle Pou</u>. **"El país está de duelo** tras la partida del Presidente de los uruguayos", escribió Lacalle Pou en su cuenta de Twitter.

"Enfrentó con coraje y serenidad su última batalla. Tuvimos instancias de diálogo personal y político que valoro y recordaré. **Sirvió a su país y en base al esfuerzo obtuvo logros importantes",** agregó el mandatario, que sucedió en el poder a Vázquez.

En tanto, el expresidente uruguayo Julio María Sanguinetti, del Partido Colorado (centroderecha), quien también detentó el poder por dos mandatos, compartió en las redes su "gran pesar por la desaparición de un gobernante democrático y **un político de talante abierto**".

"Enorme dolor me causa el fallecimiento de mi muy querido Tabaré Vázquez", declaró el presidente argentino <u>Alberto</u> <u>Fernández</u> en Twitter.

Pepe Mujica, en la despedida a Tabaré. Foto Reuters

"Fiel a sus convicciones, puso una bisagra permitiendo que el progresismo llegara al Gobierno del Uruguay. Me sumo al pesar de ese pueblo que hoy lo llora y abrazo a sus seres queridos", concluyó.



La expresidenta y actual vicepresidenta Cristina Fernández de Kirchner expresó su dolor por la partida de Vázquez, a quien recordó como un actor político clave para "consolidar el ideal de la Patria Grande".

El expresidente <u>Mauricio Macri</u> se sumó a quienes dieron a conocer su pesar por la noticia y manifestó que "**se fue un caballero de la política**, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con <u>Argentina</u> y el Mercosur".

"Hoy perdí un querido amigo mío y de Brasil, Tabaré Vázquez", lamentó por su parte el expresidente brasileño <u>Luiz Inácio</u> <u>Lula da Silva</u>, mientras que <u>Jair Bolsonaro</u> mostró, hasta el momento, un elocuente silencio.

"Fuimos presidentes al mismo tiempo y solo guardo buenos recuerdos de su actuación por la cooperación e integración de América del Sur", agregó Lula.

"Se fue un querido hermano y maestro, un ser humano profundamente bueno. <u>Uruguay</u> y **la Patria Grande están de luto**. Gracias Tabaré por todo y por tanto. Un inmenso abrazo a su familia. ¡Hasta la historia siempre!", escribió el expresidente de Ecuador Rafael Correa.

Recuerdo en la casa de Tabaré Vázquez. Foto EFE

El expresidente de Bolivia y líder del Movimiento al Socialismo (MAS) <u>Evo Morales</u> también lamentó "el fallecimiento de nuestro hermano y expresidente, quien siempre apoyó el proceso democrático de Bolivia y condenó el golpe de Estado" en noviembre de 2019.

El actual mandatario boliviano, Luis Arce Catacora, quien ganó las elecciones en noviembre de este año, se sumó a las "condolencias al hermano pueblo uruguayo y a la familia de Tabaré Vázquez", y aseguró que ?su legado y vocación integrador de la región? no serán olvidados.



"Tuve el honor de forjar una amistad con él durante su presidencia. **Fue una gran persona**, un distinguido líder político, un impulsor de la integración regional", señaló el presidente de <u>Paraguay</u>, <u>Mario Abdo Benítez</u>.

"Desde Venezuela, expresamos nuestro dolor y consternación por la partida del compañero Tabaré Vázquez. Al pueblo de Uruguay, nuestro abrazo sentido y solidario", publicó Jorge Arreaza, el ministro de Relaciones Exteriores venezolano.

"Tabaré deja una huella profunda e indeleble en las causas y luchas democráticas de los pueblos de Nuestra América", culminó.

#### El presidente del Gobierno español, Pedro Sánchez, también lamentó la noticia.

"Su gestión deja en Uruguay un enorme legado de derechos y políticas sociales. Mi pésame y cariño a su familia y amistades", subrayó Sánchez.

Tabaré Vázquez falleció esta madrugada mientras descansaba en compañía de su familia, luego de sufrir un <u>cáncer de pulmón</u>.

Fuente: Télam

PB





#### Uruguay apela a los "estadistas" para la firma del acuerdo Mercosur-UE

#### Catalina Guerrero

Bruselas, 5 dic (EFE).- El ministro de Exteriores de Uruguay, Francisco Bustillo, instó este viernes a que "los gobernantes y sus coyunturas dejen paso a los estadistas" para que el acuerdo estratégico entre el bloque de Mercosur y la Unión Europea (UE), alcanzado en 2019 y negociado durante 20 años, sea ratificado en el primer semestre de 2021.

Bustillo, cuyo país ostenta la presidencia de turno del Mercosur hasta el 31 de diciembre, visitó durante tres días Bruselas para dar un empujón final de este largo proceso: "¡Llevamos 20 años de negociaciones, 20 años, algo que asusta solo de pensarlo!", subrayó en una entrevista con Efe.

En su visita a Bruselas, precedida por una escala en Madrid y que continuará en París y Berlín la próxima semana, Bustillo analizó los obstáculos que aún restan para rubricar el acuerdo con el vicepresidente ejecutivo de la Comisión Europea (CE) y comisario de Comercio, Valdis Dombrovskis; y el alto representante para la Política Exterior, Josep Borrell; quienes les comunicaron el "gran interés" en acabar el trabajo técnico del acuerdo UE-Mercosur.

El jefe de la diplomacia uruguaya también departió con su homóloga belga, Sophie Vilmès, y con los presidentes de las Comisiones de Comercio y de Asuntos Internacionales de la Eurocámara, Bernd Lange yDavid McAllister, respectivamente, así como conel copresidente de la Asamblea Parlamentaria Euro-Latinoamericana, el eurodiputado Javi López, y los eurodiputados encargados de las ponencias de este acuerdo Jordi Cañas y Gabriel Mato.



#### LA HORA DE LOS ESTADISTAS

"Ha llegado la hora de dejar a los gobernantes y sus coyunturas, y dejarles el lugar a los estadistas", subrayó Bustillo, al pedir que los 27 países de la UE y los cuatro de Mercosur (Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay) se den la "oportunidad de no de mirar el árbol sino de mirar el bosque, ir más allá y velar por las generaciones futuras en aras de un gran acuerdo" para ambos bloques.

"A nadie se le escapa que estamos en ciernes de un año electoral en algunos de los países de la UE y el siguiente también", añadió, en alusión, entre otros a Francia, que le tocará la presidencia de turno de la UE en el primer semestre de 2022, en plena campaña por la carrera al Eliseo.

"Todos conocemos el proteccionismo francés, pero (el presidente, Emmanuel) Macron es un hombre inteligente y esperemos que se ponga por encima de la coyuntura", dijo Bustillo en víspera de sus llegada a París, donde espera, al igual que en Berlín, cosechar apoyos para la firma del acuerdo.

La canciller alemana, Angela Merkel, es "una mujer muy pragmática, muy interesante, es un referente mundial, con una trayectoria superlativa en cuanto a la calidad con la que ha hecho" su trabajo, alabó.

"Si nos dejamos ganar por las coyunturas probablemente nos demoremos en la firma del acuerdo" y se quedará "obsoleto", pero si "vemos más allá del árbol entonces no tengo ninguna duda de que podríamos estar celebrando la firma final el próximo semestre cuando le corresponde la presidencia a Portugal en la UE y a Argentina en el caso del bloque del Mercosur", señaló.

Solo restan cuatro aspectos técnicos: "los legales del propio acuerdo, las traducciones, las indicaciones geográficas, y el instrumento que nos vamos a dar para arribar a la firma final", enumeró.



#### **CUESTIONES MEDIAMBIENTALES**

Para Bustillo no hay duda de que este es un acuerdo "esplendido para ambas partes", especialmente para la UE ya que obtiene "las mayores ventajas", y rechazó de plano las dudas por asuntos medioambientales o de desarrollo sostenible expresadas por algunos países como Francia, Holanda, Austria o Bélgica.

Del Parlamento Europeo surgió el último escollo al proceso de ratificación. En octubre aprobó una resolución en la que se dejaba claro su rechazo, ante la política medioambiental del presidente brasileño, Jair Bolsonaro.

En este sentido, el jefe de la diplomacia uruguaya replicó que la defensa del medio ambiente "no es patrimonio de la UE, todo lo contrario, ha sido siempre nuestro patrimonio por algo se nos conoce como el continente verde", dijo.

Como ejemplo, esgrimió que el 98 % de la matriz energética de Uruguay es de renovables, mientras que en la UE "ningún país pasa del 15%", apuntó. "Podemos exhibir guarismos medioambientales esplendidos, aún mucho mejores que algunos de los países que integran las UE", afirmó.

Bustillo también rebatió la "estigmatización" del presidente brasileño por su política en la Amazonia, ya que en su opinión Bolsonaro ha hecho "muchos esfuerzos por mejorar la situación" en ese pulmón del planeta y además ha efectuado una "gran forestación" la zona de Río Grande del Sur.

Para sortear las dudas europeas, Dombrosvkis trasladó la víspera a Bustillo la posibilidad de firmar "una declaración política" de compromiso con el medio ambiente por parte de Mercosur, y que se añadiría al acuerdo, algo que el bloque latinoamericano quiere que sea rubricado también por los Veintisiete.



Para Bustillo, la mejor garantía de respetar el espíritu y la letra del Acuerdo de París es precisamente ratificar la asociación estratégica UE-Mercosur, ya que es el "único documento escrito que obliga a todos los miembros, a todas las partes a permanecer" en él y "a implementar las disposiciones de manera efectiva".

Otro aspecto importante a destacar para el ministro es el "precautorio, que es una concesión histórica de Mercosur, siempre se había negado a concederla": "Esto permite que la aplicación del acuerdo sea suspendido en caso que los bienes comercializados hubieran sido objeto de un mal tratamiento medioambiental", explicó.

#### SEDUCIDOS POR OTRAS PROPUESTAS

El "tsunami económico" generado por la pandemia y los cambios en el "tablero geopólitico" aconsejan a la integración, y Mercosur apuesta por la UE, pero si el ansiado acuerdo no llega se dejaran "seducir" por otros bloques o países, como Estados Unidos, Rusia o China, "que golpea todos los días a nuestra puerta", zanjó. EFE

cat/son





En la mira: el Mercosur quiere ampliar con Israel un acuerdo de libre comercio

Se incorporarían más productos, y las negociaciones se reiniciarían en forma inminente

#### Por Francisco Martirena

A nueve días de la cumbre regional, el <u>Mercosur</u> prepara el reinicio de las negociaciones con Israel para ampliar el acuerdo de libre comercio, que fue firmado en 2007 y entró en vigencia en 2011.

Así lo adelantaron a **BAE Negocios** fuentes de la Cancillería, desde donde puntualizaron que "vamos a tener conversaciones para ver si podemos **avanzar en un ejercicio limitado de 30 líneas arancelarias**". Esto significa que la **ampliación consistiría en 30 productos más** tanto del lado del bloque sudamericano como de Israel, agregaron cerca del canciller Felipe Solá.

En este sentido, existe un marcado consenso entre los cuatro socios del <u>Mercosur</u> para potenciar el tratado sellado en 2007, y **en el caso de la Argentina, "interesa una mayor inserción de carnes y lácteos**, dentro de un listado más grande", detallaron.

En diálogo con este medio, **la embajadora de Israel en la Argentina**, Galit Ronen, **subrayó**: "En el mes de mayo, nuestro primer ministro (Benjamín) **Netanyahu y** el presidente (Alberto) **Fernández conversaron** acerca de cuán positivo es para los dos países el **fortalecimiento de los vínculos de Israel con el Mercosur**".

#### Mercado atractivo



"**Nuestras economías son complementarias** y compartimos la convicción que cooperando podemos mejorar las condiciones de vida de nuestros pueblos", añadió la embajadora de <u>Israel</u>.

"Tengo mucho optimismo que en el futuro iremos afianzando e incrementando nuestros vínculos comerciales", señaló Ronen. Las negociaciones del acuerdo habían comenzado en diciembre de 2005 y fueron rubricadas dos años después, lo que conformó el primer acuerdo que el bloque sudamericano suscribió con un país fuera de Latinoamérica.

En enero, durante su visita a <u>Israel</u>, el presidente Fernández dijo en un acto junto al primer ministro Netanyahu que se debe ampliar el acuerdo de libre comercio que rige entre ambas partes.

"Firmamos hace mucho tiempo un acuerdo de libre comercio entre el <u>Mercosur</u> e Israel, y eso tenemos que profundizarlo", **sostuvo Fernández exactamente el 24 de enero desde Jerusalén,** durante una declaración conjunta con el mandatario israelí.

El mandatario recalcó que hay muchas áreas en las que trabajar, pero mencionó en específico la comercial y la tecnológica.

\_\_\_\_\_





Dolor en la política por la muerte de Tabaré Vázquez: así lo recordaron los presidentes de la región

El ex presidente de Uruguay falleció esta madrugada por un cáncer de pulmón. Presidentes y políticos de la región y el mundo lo despidieron y manifestaron su tristeza por la pérdida

La **muerte de Tabaré Vázquez**, **ex presidente de <u>Uruguay</u>**, provocó dolor no solamente en su país, sino en la región y el mundo. El referente del **Frente Amplio** falleció esta madrugada a sus 80 años por un cáncer de pulmón, acompañado de familiares y amigos.

Presidentes, ex presidentes, funcionarios y políticos manifestaron su tristeza por la pérdida de Vázquez, quien fue el primer candidato de la coalición de izquierda en llegar a la intendencia de Montevideo en 1989, y a la presidencia -tras dos intentos fallidos- en 2005, rompiendo con la hegemonía de los tradicionales <u>Partido Colorado</u> y Partido Nacional.

Su sucesor y contrincante político, Luis Lacalle Pou, resaltó que "enfrentó con coraje y serenidad su última batalla". "Tuvimos instancias de diálogo personal y político que valoro y recordaré. Sirvió a su país y en base al esfuerzo obtuvo logros importantes. Fue el Presidente de los uruguayos. El país está de duelo", sostuvo.

El presidente **Alberto Fernández** confesó sentir un "enorme dolor" por el fallecimiento de su "**muy querido Tabaré Vázquez**". "Fiel a sus convicciones, **puso una bisagra permitiendo que el progresismo llegara al gobierno del Uruguay**. Me sumo al pesar de ese pueblo que hoy lo llora y abrazo a sus seres queridos", sostuvo.



"Lamento mucho el fallecimiento del ex presidente de Uruguay Tabaré Vázquez. **Su llegada a la presidencia de Uruguay**, en representación del Frente Amplio, **ayudó a consolidar el ideal de la Patria Grande**. Mis condolencias para su familia y amigos", manifestó la vicepresidenta **Cristina Fernández de Kirchner** a través de Twitter, quien fue su par como mandataria en parte de las dos gestiones de Vázquez (entre 2005 y 2010, y 2015 y 2020).

Mauricio Macri, que también fue presidente mientras Vázquez dirigía a Uruguay en su último mandato, lo recordó: "Tuve la suerte de disfrutar la relación con el ex presidente Tabaré Vázquez. Se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur. Mi respeto a su memoria y mi afecto para su familia y el pueblo uruguayo".

Desde **Bolivia**, la tristeza también se hizo sentir. El ex presidente depuesto **Evo Morales** hizo llegar sus "sentidas condolencias y solidaridad con el pueblo uruguayo y con la familia por el sensible el fallecimiento" de su "hermano y expresidente, Tabaré Vázquez, quien **siempre apoyó el proceso democrático en #Bolivia y condenó el golpe de Estado**". Por su parte, **Luis Arce**, quien hace poco asumió como mandatario nacional por elecciones democráticas, afirmó: "**Recordaremos su legado y vocación integradora en la región**. Paz en su tumba".

En **Brasil**, el ex presidente **Lula da Silva** lamentó la muerte de "**un querido amigo**" y publicó un sentido comunicado. Lo describió como "**un gran médico y político**, dos veces presidente de Uruguay, que gobernó con sabiduría y competencia, dejando un legado de democracia, desarrollo y avances sociales en nuestro querido país vecino".

"Fuimos presidentes juntos y solo tengo buenos recuerdos de su desempeño por la cooperación e integración de América del Sur. Hoy perdí a un querido amigo mío y de Brasil. Mi solidaridad y sentimientos con la familia, los amigos y el pueblo uruguayo, que preservarán la memoria y el legado de Tabaré Vázquez", expresó Lula.



**Pedro Sánchez**, presidente español, también recordó a Vázquez como un presidente "comprometido con su país", que "gobernó con y para la ciudadanía" y "su gestión deja en Uruguay un enorme legado de derechos y políticas sociales".

Funcionarios, legisladores y referentes políticos argentinos, tanto oficialistas como de la oposición, acercaron también sus condolencias y pesar por la muerte de Tabaré, tales como **Santiago Cafiero, Daniel Arroyo, Horacio Rodríguez Larreta, Paula Oliveto, Felipe Solá y Daniel Scioli**, entre otros.

Chile, Perú, Colombia y México constituyeron en 2011 la Alianza del Pacífico, con el objetivo de acelerar la integración entre sí, y ante todo con Asia, nuevo eje del proceso de acumulación global.



# parlamentario.com

#### Argentina y Brasil ajustan su relación bilateral para impulsar al Mercosur

Por Delia Flores. Especialista en Mercosur, la autora analiza la reunión entre los presidentes Alberto Fernandez y Jair Bolsonaro.

La reunión virtual entre el presidente argentino, Alberto Fernández, y su par brasilero, Jair Bolsonaro, dejó atrás las tensiones comerciales entre ambos países.

Desde el gobierno brasilero, indicaron que en el encuentro los dos mandatarios acordaron renovar los contactos e impulsar los temas de interés común.

Esta es una buena noticia, ya que de ahora en más, la relación bilateral entre Argentina y Brasil se enfocará en superar los desafíos ocasionados por la pandemia de Covid-19.

Según el comunicado del Palacio de Itamaraty, sede de la Cancillería de Brasil "la reunión proporcionó una oportunidad para que los dos presidentes confirmaron su deseo de trabajar juntos a favor del desarrollo de sus países, del perfeccionamiento del Mercosur y de las negociaciones comerciales del bloque con otros socios".

Esto le da un nuevo aire al Mercosur, sumado a que Uruguay busca fortalecer el bloque y reactivar el acuerdo Mercosur /Unión Europea.



Se vienen tiempos de desafíos y de mirar para adelante, pensando en el bien común aún con estrategias disímiles en materia de comercio exterior.

Celebro el gran trabajo de los diplomáticos y asesores, que sin dudas están logrando importantes consensos más allá de los disensos.

Delia Flores es especialista en Mercosur

Grupo Delia Flores (Logística y transporte de cargas)





#### Políticos de la región y el mundo destacaron la figura de Tabaré Vázquez

Los dirigentes más importantes de la región despidieron al exmandatario uruguayo a través de las redes y destacaron sus convicciones, su humanidad y su rol en la política regional.

Personalidades de la política de la región y del mundo expresaron hoy sus condolencias por la muerte del expresidente uruguayo Tabaré Vázquez y destacaron su figura como un emblema de la centroizquierda en el continente.

Uno de los primeros políticos en expresar su pésame fue el actual presidente uruguayo Luis Lacalle Pou.

"El país está de duelo" tras la partida del "Presidente de los uruguayos", escribió Lacalle Pou en su cuenta de Twitter.

"Enfrentó con coraje y serenidad su última batalla. Tuvimos instancias de diálogo personal y político que valoro y recordaré. Sirvió a su país y en base al esfuerzo obtuvo logros importantes", agregó el mandatario, que sucedió en el poder a Vázquez.

En tanto, el expresidente uruguayo Julio María Sanguinetti, del Partido Colorado (centroderecha), quien también detentó el poder por dos mandatos, compartió en las redes su "gran pesar por la desaparición de un gobernante democrático y un político de talante abierto".

"Enorme dolor me causa el fallecimiento de mi muy querido Tabaré Vázquez", declaró el presidente argentino Alberto Fernández en Twitter.



"Fiel a sus convicciones, puso una bisagra permitiendo que el progresismo llegara al Gobierno del Uruguay. Me sumo al pesar de ese pueblo que hoy lo llora y abrazo a sus seres queridos", concluyó.

La expresidenta y actual vicepresidenta Cristina Fernández de Kirchner expresó su dolor por la partida de Vázquez, a quien recordó como un actor político clave para "consolidar el ideal de la Patria Grande".

El expresidente Mauricio Macri se sumó a quienes dieron a conocer su pesar por la noticia y manifestó que "se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur".

"Hoy perdí un querido amigo mío y de Brasil, Tabaré Vázquez", lamentó por su parte el expresidente brasileño Luiz Inácio Lula da Silva, mientras que Jair Bolsonaro mostró, hasta el momento, un elocuente silencio.

"Fuimos presidentes al mismo tiempo y solo guardo buenos recuerdos de su actuación por la cooperación e integración de América del Sur", agregó Lula.

"Se fue un querido hermano y maestro, un ser humano profundamente bueno. Uruguay y la Patria Grande están de luto. Gracias Tabaré por todo y por tanto. Un inmenso abrazo a su familia. ¡Hasta la historia siempre!", escribió el expresidente de Ecuador Rafael Correa.

El expresidente de Bolivia y líder del Movimiento al Socialismo (MAS) Evo Morales también lamentó "el fallecimiento de nuestro hermano y expresidente, quien siempre apoyó el proceso democrático de Bolivia y condenó el golpe de Estado" en noviembre de 2019.

El actual mandatario boliviano, Luis Arce Catacora, quien ganó las elecciones en noviembre de este año, se sumó a las "condolencias al hermano pueblo uruguayo y a la familia de Tabaré Vázquez", y aseguró que "su legado y vocación integrador de la región" no serán olvidados.



"Tuve el honor de forjar una amistad con él durante su presidencia. Fue una gran persona, un distinguido líder político, un impulsor de la integración regional", señaló el presidente de Paraguay, Mario Abdo Benítez.

"Desde Venezuela, expresamos nuestro dolor y consternación por la partida del compañero Tabaré Vázquez. Al pueblo de Uruguay, nuestro abrazo sentido y solidario", publicó Jorge Arreaza, el ministro de Relaciones Exteriores venezolano.

"Tabaré deja una huella profunda e indeleble en las causas y luchas democráticas de los pueblos de Nuestra América", culminó.

El presidente del Gobierno español, Pedro Sánchez, también lamentó la noticia.

"Su gestión deja en Uruguay un enorme legado de derechos y políticas sociales. Mi pésame y cariño a su familia y amistades", subrayó Sánchez.

Tabaré Vázquez falleció esta madrugada mientras descansaba en compañía de su familia, luego de sufrir un cáncer de pulmón.





Tabaré Vázquez, Néstor Kirchner y una pelea por las papeleras que escaló hasta la hipótesis de un conflicto bélico

La relación entre los ex mandatarios de Uruguay y la Argentina se vio dinamitada por el conflicto de la instalación de la pastera Botnia en Fray Bentos. El ex presidente del país oriental admitió haber contactado a EEUU para recibir apoyo ante un eventual enfrentamiento militar

Por Eduardo Menegazzi

El Frente Amplio uruguayo y el kirchnerista Frente para la Victoria eran fuerzas políticas que, a uno y otro lado del Río de la Plata, deberían haber tenido más coincidencias que diferencias mientras coincidieron en el ejercicio del poder. Sin embargo, protagonizaron conflictos que escalaron hasta el límite de casi llegar a la ruptura de relaciones entre dos países vecinos e integrantes del Mercosur, sobre todo en los tiempos en que Néstor Kirchner y <u>Tabaré Vázquez</u> presidían Argentina y Uruguay, respectivamente. A tal extremo llegó la tirantez que Vázquez admitió en 2011 que durante la disputa entre ambas naciones por la instalación de la papelera Botnia (hoy llamada UPM) en Fray Bentos, llegó a considerar la hipótesis de un "conflicto bélico" y que a causa de ello llegó a "pedirle apoyo a Estados Unidos".

Vázquez había sido alcalde de Montevideo y esa fue la plataforma que le permitió en 2004 catapultarse a la presidencia del vecino país con más del 50 por ciento de los votos, encabezando la fórmula de la coalición de izquierda de la que José "Pepe" Mujica es uno de los mayores referentes. Enseguida Argentina advirtió que "desde el otro lado del charco" podía encontrar algo más que un aliado estratégico en la región.



Nada hacía presumir que el punto más álgido de la relación bilateral entre Argentina y Uruguay iba a producirse tres años después cuando el mandatario del vecino país decidió autorizar a la papelera finlandesa Botnia a operar en la ciudad de Fray Bentos, a la vera del Río Uruguay, el 8 de noviembre de 2007, mientras se desarrollaba en Santiago de Chile la XVII Cumbre Iberoamericana de presidentes, con la participación de 22 Jefes de Estado. El conflicto en realidad venía incubándose desde hacía dos años, con las protestas de los habitantes de las localidades argentinas que temían verse afectadas por la instalación de las pasteras, en particular Gualeguaychú.

Los reclamos desde la orilla argentina habían sido respaldados desde el inicio por la administración Kirchner, incluso las medidas de fuerza adoptadas, como el bloqueo de los puentes.

Pese a todo, en la reunión de Santiago de Chile, Néstor Kirchner esperaba acercar posiciones con su par uruguayo, mientras un enviado español, el canciller Miguel Moratinos, oficiaba de mediador. Vázquez, cuando dio su discurso, se dirigió al santacruceño y dijo "que el río no nos separe y sirva para unirnos". Aunque luego hubo un frío abrazo entre los presidentes y casi en simultáneo la delegación argentina se enteró de que Botnia había sido habilitada para funcionar. A Tabaré le había molestado la actitud de Kirchner que, un par de días antes, en Santiago, se había abrazado con los asambleístas de Gualeguaychú.

Al día siguiente, la escalada siguió ya que Uruguay decidió cerrar sus fronteras, que estaban bloqueadas por los ambientalistas desde Entre Ríos, en uno de los pasos internacionales. Kirchner, en su alocución, pidió disculpas al rey español por el fracaso de la mediación y omitió mencionar a Tabaré. "A pesar de la incomprensión de algunos siempre vamos a creer en el diálogo", expresó. A todos les quedó claro a quien apuntaba con esta frase. Y que la recomposición de relaciones seguía empantanada. Algunos periodistas presentes en el Centro de Convenciones Riesco donde se llevó a cabo la Cumbre, presenciaron un cruce de palabras camino al baño entre ambos Jefes de Gobierno. Kirchner acusó a Vázquez de haberle clavado "una puñalada por la espalda al pueblo argentino", con su decisión. El Presidente uruguayo asistió a la



asunción presidencial de Cristina Fernández de Kirchner en diciembre de 2007 pero limitó sus actividades al máximo para no herir más susceptibilidades.

Mientras Tabaré estuvo en el gobierno, hasta el 1° de marzo de 2010, la relación entre Argentina y Uruguay (tanto con Kirchner como con su esposa y sucesora) se mantuvo signada por una tensión latente. Recién cuando asumió José Mujica se pudo descomprimir el conflicto con el levantamiento del corte del puente San Martín, en junio de 2010. En octubre de 2011 ya fuera del poder en su país, Vázquez tuvo una charla con alumnos de un colegio y allí confesó, según reflejó la versión digital del diario El Observador, que "todos los presidentes de la región manejaban la hipótesis de un conflicto bélico" entre ambos países, que los asambleístas entrerrianos habían amenazado con "ir con dinamita a ocupar la planta de Botnia" y que "el conflicto fue impulsado por Kirchner cuando se abrazó con los piqueteros, calificando el conflicto como un asunto nacional". También en esa ocasión recalcó que "la gente ahora se sorprende, pero se olvida que tuvimos que sacar el ejército a la calle".

"¿Qué se pretendía que hiciera el presidente de un país pequeño que está amenazado?", preguntó. Y contó que había solicitado respaldo a Estados Unidos porque si no lo hacía los ciudadanos uruguayos se iban a preguntar "qué hizo el presidente". El diario montevideano El País difundió al mes siguiente en noviembre de 2011 cables que la embajada norteamericana le había enviado a su país, difundidos en Wikileaks, en los que advertía de la pésima opinión que Vázquez tenía del Gobierno de Kirchner, durante ese conflicto por Botnia. Para el Encargado de Negocios de la Embajada de EE.UU en Uruguay, James Nealon, el ministro uruguayo de Industria, Energía y Minería, Jorge Lepra, había criticado con dureza al gobierno peronista y también la postura intransigente de los asambleístas.

Vale recordar que, desde el comienzo del conflicto, a fines de 2005, se iniciaron los cortes de ruta y de los puentes que unen ambos países: Salto-Concordia, Paysandú-Colón y Fray Bentos - Gualeguaychú. Este último en particular fue el que más tiempo permaneció bloqueado. A partir de la autorización uruguaya para la instalación de la pastera, desde el lado



argentino, los vecinos llegaron a cortar los tres puentes en forma simultánea, con el consiguiente perjuicio para el turismo y el comercio uruguayos.

Desde el lado argentino, las autoridades nunca intervinieron para poner fin a lo que, en definitiva, era el corte de una frontera internacional por civiles auto-organizados.

La instalación de la empresa procesadora de celulosa de origen finlandés, al igual que la de la española ENCE, la había empezado a negociar otro mandatario uruguayo, Jorge Battle, del Partido Colorado oriental, en 2002. Si bien en Uruguay esa idea se recibió con beneplácito no sucedió lo mismo desde el lado argentino. En Gualeguaychú, ciudad de 80 mil habitantes, muy conocida por la popularidad de sus festejos de Carnaval, sus habitantes empezaron una resistencia muy persistente para que la pastera no se instalara en la costa que tenían enfrente porque con sus actividades iba a contaminar el río. En 2005 se creó la Asamblea Ambiental que empezó mediante multitudinarias marchas, declaraciones y protestas hasta en embarcaciones a marcar esa postura rebelde. La lucha incluyó un prolongado corte de la ruta 136 y del puente internacional Libertador General San Martín que une a Fray Bentos con la ciudad entrerriana.

El litigio comenzó en 2006 con una demanda de Argentina en la Corte Internacional de Justicia de La Haya en la que denunció a Uruguay por la violación del Estatuto del Río Uruguay suscripto en 1975, ya que la instalación de dos papeleras sobre las costas de ese curso de agua había sido "una decisión inconsulta y unilateral" (por estos cuestionamientos la española ENCE decidió instalarse en otro tramo del río). Cuatro años más tarde, el 20 de abril de 2010, el tribunal de La Haya presidido por Peter Tomka dictaminó que Uruguay había tomado una medida sin cumplir lo que establecía el Estatuto pero también que la empresa finlandesa no contaminaba como para ordenar su relocalización.





Macri se unió a las condolencias por la muerte de Tabaré Vázquez

El expresidente manifestó que "se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur".

El expresidente <u>Mauricio Macri</u> manifestó que "se fue un caballero de la política, un dirigente honesto con sentido común que fortaleció los lazos con Argentina y el Mercosur" y dedicó su "respeto a su memoria" y su "afecto para su familia y el pueblo uruguayo".

**Horacio Rodríguez Larreta**, por su parte, escribió: "Acompaño a la familia de Tabaré Vázquez y a todo el pueblo uruguayo en este momento. Lamento la pérdida de quien fue un gran dirigente de América Latina".

También expresó sus condolencias el vicejefe de Gobierno porteño a cargo del Ministerio de Justicia y Seguridad, **Diego Santilli**, quien publicó en sus redes sociales su "profundo dolor" por el deceso del ex mandatario uruguayo.

"Lamento con profundo dolor el fallecimiento de Tabaré Vázquez, un gran referente de la democracia y de la historia de nuestro hermano pueblo uruguayo. Mis condolencias a su familia, seres queridos y compañeros de ruta política. Que descanse en paz", indicó Santilli.



Desde la oposición, también el presidente del interbloque Juntos por el Cambio, <u>Mario Negri</u>, tuiteó: "Lamento muchísimo la muerte de <u>Tabaré Vázquez</u>, un gran presidente de <u>Uruguay</u>. Un hombre de fuertes convicciones democráticas y honradez. Saludo a todo el pueblo uruguayo en este día tan difícil".

En tanto, el exembajador en Uruguay e intendente de Mar del Plata, **Guillermo Montenegro**, aseguró que extrañará "mucho" las charlas que compartió con el expresidente y recordó que lo recibió en el país vecino con "toda su amabilidad y calidez".





# Morre Tabaré Vázquez: a esquerda latino-americana perde um importante líder

Tabaré Vázquez era um social-democrata progressista e sempre se empenhou para que a Frente Ampla mantivesse o caráter de uma coalizão de esquerda, escreve o jornalista José Reinaldo Carvalho, editor internacional do Brasil 247

## José Reinaldo Carvalho

Jornalista, editor internacional do Brasil 247 e da página Resistência:

**Por José Reinaldo Carvalho** - Morreu na madrugada deste domingo, 6 de dezembro, o ex-presidente uruguaio Tabaré Vázquez.

Ele foi o primeiro presidente de esquerda no país vizinho, eleito em 2004 pela Frente Ampla, encerrando 170 anos de domínio das forças conservadoras que se revezavam no poder - os partidos Blanco e Colorado. Antes, em 1989, Tabaré já tinha se projetado no cenário político da esquerda uruguaia e latino-americana elegendo-se prefeito de Montevidéu.

Tabaré foi sucedido na presidência da República por Pepe Mujica, eleito em 2009, e depois voltou a conquistar a presidência, em 2014.



No primeiro governo, Tabaré Vásquez, aplicou políticas pragmáticas e de reformas sociais, num quadro de dificuldades econômicas e financeiras geradas pela desastrosa política de seu antecessor, Jorge Batlle. Preservando a estabilidade financeira, conseguiu combater o desemprego e assegurar a redução da pobreza.

Líder progressista apoiado pelos partidos da Frente Ampla e pelos movimentos sociais, Tabaré Vázquez realizou uma política ativa de defesa dos direitos humanos, buscando esclarecer a verdade sobre os crimes de lesa-humanidade cometidos pela ditadura militar (1973-1985). Essas políticas resultaram em penas de prisão de violadores dos direitos humanos, torturadores e responsáveis pelo desaparecimento e assassinatos de militantes da esquerda.

Vázquez contou com o apoio das forças progressistas e movimentos sociais, mas também causou a insatisfação destes quando vetou "por motivo de consciência", a lei de desciminalização do aborto, em 2008.

Seu segundo mandato, a partir de 2015, foi marcado, segundo suas palavras, pela "austeridade republicana e a transparência", que se mesclavam com o compromisso de realizar reformas sociais em nome do aprofundamento da democracia, da soberania nacional e da justiça social.

Foi um entusiasta do Mercosul e da integração latino-americana e aliado dos líderes do ciclo progressista que a região viveu durante a primeira década do século 21, ressalvado um entrevero que teve com a Argentina em 2005-2006. Foi amigo de Lula, Fidel Castro e Hugo Chávez e ajudou a impulsionar políticas progressistas na região. Apoiou o Fórum de São Paulo, de cujas reuniões participou, quando o Uruguai sediou seus encontros.

A relação de Tabaré com os comunistas e líderes revolucionários latino-americanos é um exemplo a ser estudado - assim como a experiência da Frente Ampla - de convergência entre setores que, mantendo sua independência ideológica e de orientação política, perseveram na construção da unidade. Tabaré Vázquez era um social-democrata progressista e sempre se empenhou para que a Frente Ampla mantivesse o caráter de uma coalizão de esquerda.



Tabaré foi o líder máximo da Frente Ampla e ultimamente era seu presidente de honra. A Frente Ampla do Uruguai foi fundada em 1971. O "segredo" da sua acumulação de forças e vitórias políticas e eleitorais radica na unidade das correntes de esquerda, elemento central de sua construção política e organizativa e de sua ligação com as massas populares uruguaias. O partido de frente manteve ao longo de sua trajetória o caráter de força política transformadora, a luta por reformas estruturais democráticas com um programa político que é o oposto do que propõem os partidos das classes dominantes locais e latino-americanas.

Com a morte de Tabaré Vázquez, as forças de esquerda uruguaias e latino-americanas perdem um dos seus importantes líderes.





# **Brasil**



'Acordo União Europeia-Mercosul é moderno e se baseia em valores'

O Jornal da CBN entrevistou o embaixador da União Europeia no Brasil, Ignacio Ybañez, que disse que aguarda uma declaração política de combate ao desmatamento da gestão Bolsonaro para retomar as negociações com o Mercosul. Ele disse que o país já deu garantias de que está interessado em assumir a posição necessária. 'Você não pode criar riqueza destruindo o que vai ser a riqueza futura dos países'. Ignacio Ybañez destacou a importância do acordo em virtude das complicações geradas pelo coronavírus à economia, sobretudo num momento em que Estados Unidos e China adotam um posicionamento protecionista.

Escute o audio





## Productores apuestan al trigo en rotación de sistema de cultivos

La agricultura sustentable en Paraguay se viene dando en el respeto de tres principales pilares, que son la rotación de cultivos, buena cobertura y la disminución paulatina en el uso de defensivos agrícolas, mediante la introducción de tecnologías de resistencia en las variedades.

Según el informe que recientemente se publicó en la página web del Instituto de Biotecnología Agrícola (Inbio), el cultivo del trigo alcanzó 442.887 hectáreas cultivadas, 34.277 hectáreas menos que el 2019, año en que ese cultivo alcanzó 477.164 hectáreas.

Cabe resaltar que el mayor aumento en superficie de siembra se dio en el departamento de San Pedro, donde se incrementó en 32.750 hectáreas el cultivo de trigo. El incremento de superficie de siembra en ese departamento se dio debido a la disponibilidad de variedad con mejoramiento en esa región. Mientras que en Itapúa se redujo 18.328 hectáreas, en Alto Paraná 23.942 hectáreas, en Caaguazú 47.965 hectáreas y en Caazapá 18.080 hectáreas menos.

En el mismo informe se detalla que los cultivos de cobertura en el 2020 alcanzaron las 3.406.150 hectáreas, 399.044 hectáreas más que el 2019, en donde los mismos alcanzaron la cifra de 3.007.106 hectáreas. Tanto el trigo como los demás cultivos de cobertura son utilizados como rotación en el invierno por parte de los productores que cultivan soja y maíz, además de dar cobertura al suelo aportan nutrientes, mejorando la producción.



Es importante destacar que los productores van adquiriendo y mejorando las técnicas de manejo para el cultivo, integrando al trigo en la rotación de cultivos, junto con la canola, avena y nabo, entre otros, manteniendo el suelo cubierto, contribuyendo a la mejora en la calidad y sostenibilidad de la producción.





#### Piden avanzar en acuerdo UE-Mercosur

El vicepresidente ejecutivo de la Comisión Europea (CE) y comisario de Comercio, Valdis Dombrovskis, y el ministro de Exteriores de Uruguay, Francisco Bustillo, expresaron el viernes último "su gran interés" en acabar el trabajo técnico del acuerdo Unión Europea UE-Mercosur, e incluir la protección de las indicaciones geográficas y las "cuestiones críticas" de sostenibilidad, destaca un despacho de la agencia Efe, originado en Bruselas. Es el mensaje que tuiteó Dombrovskis al término de una reunión con Bustillo que calificó de "cordial y productiva" y que tuvo lugar en la segunda jornada de la visita oficial de tres días del jefe de la diplomacia uruguaya a Bélgica y a las instituciones europeas, en calidad de presidente de turno del Mercosur.

Con su visita a Bruselas, precedida por una escala en Madrid y que continuará en París y Berlín la próxima semana, Bustillo trata de dar un impulso al acuerdo comercial firmado en 2019, tras dos décadas de negociaciones, entre los 27 países de la UE y el Mercosur, que lo forman Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay.

Fuentes diplomáticas uruguayas dijeron a Efe que esta visita a Bruselas ha sido "positiva en general y muy necesaria". Fue "muy oportuna porque era necesaria una presencia de Mercosur" en la capital europea, donde Bustillo pudo departir de forma presencial con todas las personas que están "involucradas en el proceso de decisión", subrayaron las fuentes. Bustillo se entrevistó también este viernes con el alto representante de la UE para la Política Exterior y de Seguridad, Josep Borrell, quien el miércoles último dijo que está "trabajando" para lograr la ratificación del acuerdo comercial. Bruselas quiere incluir



cláusulas en los tratados comerciales que está negociando con distintos países para que se comprometan a cumplir el Acuerdo de París.

Francia, Holanda, Austria y Bélgica han manifestado sus dudas sobre el pacto con el Mercosur por considerar que no establece suficientes garantías medioambientales y de desarrollo sostenible. Fuentes europeas indicaron que tanto Dombrosvkis como Bustillo expresaron "un gran interés en finalizar los trabajos técnicos del propuesto acuerdo UE-Mercosur, en particular sobre la protección de las indicaciones geográficas". Y añadieron que "también tuvo lugar un muy buen debate sobre la mejora de las condiciones para la ratificación, con un fuerte compromiso de comenzar inmediatamente el trabajo conjunto sobre cuestiones críticas de sostenibilidad". Previamente, el canciller uruguayo se entrevistó con el presidente de la Comisión de Asuntos Internacionales del Parlamento Europeo, David McAllister, con quien analizó "las posibilidades de avanzar en su firma del acuerdo y los pasos a seguir para lograrla a la brevedad posible", según tuiteó la Cancillería de Uruguay.

La ronda de contactos de esta semana se completó con un encuentro con los eurodiputados Jordi Cañas, ponente del acuerdo en la Comisión de Comercio Internacional del Parlamento Europeo, y con una conversación telefónica con Gabriel Mato, también ponente pero en la Comisión de Asuntos Exteriores. Cañas destacó a Efe "la intensa labor de Uruguay, en un contexto particularmente difícil causado por la pandemia global, de impulsar las relaciones bilaterales entre la Unión Europea y el Mercosur, apostando por reforzar los contactos diplomáticos y fortalecer la imagen del Mercosur como bloque regional y socio estratégico". También Mato le transmitió a Bustillo su "disposición clara y rotunda a apoyar un acuerdo que consideramos necesario y muy bueno".





# El líder de izquierda de la región mejor visto desde los EE.UU.

Para Washington contribuía a "moderar" el continente

#### **OSCAR VILAS**

A contramano de las tradicionales posiciones impulsadas por los líderes de la izquierda latinoamericana, Tabaré Vázquez cultivó relaciones de relativa cercanía con Estados Unidos ?sobre todo durante su primer gobierno? cuyos episodios más notorios fueron la promoción de un tratado de libre comercio con ese país y el pedido de apoyo al gobierno de George W. Bush durante el conflicto con Argentina por la instalación de la primera planta de UPM, entonces Botnia, en territorio uruguayo.

Vázquez fue visto por la administración estadounidense como un "estadista capaz y moderado" con el que valía la pena "cultivar" relaciones para ayudar a "difundir un mensaje moderado en la región". Así consta en un despacho de la embajada estadounidense en Montevideo al Departamento de Estado de marzo de 2006 redactado por el entonces encargado de negocios y embajador interino, James Nealon, filtrado por Wikileaks y publicado por El País en marzo de 2011.

El interés de Vázquez de acercarse a Estados Unidos se explicaba tanto por cuestiones políticas como comerciales. El conflicto con el gobierno de Néstor Kirchner por la instalación de la pastera que fue escalando en intensidad hasta desembocar en el



bloqueo de los puentes internacionales por parte de pobladores de Gualeguaychú hasta el ninguneo a Uruguay en el seno del Mercosur estuvieron detrás de la decisión del entonces presidente de mirar hacia Washington.

Al informar a su gobierno sobre una reunión que mantuvo con Vázquez, Nealon lo calificó como un dirigente "pragmático", sosteniendo que "parece seguir más el ejemplo del expresidente chileno Ricardo Lagos y su estilo afable de liderazgo contrasta fuertemente con el de Hugo Chávez, Néstor Kirchner y Evo Morales".

A Washington le preocupaba que los presidentes de Argentina, Bolivia y Venezuela lideraran un proceso de radicalización de la izquierda latinoamericana y Dealon subrayó que Vázquez "parece ejercer una influencia moderada en Chávez y podría actuar de la misma manera sobre Evo Morales".

Fue en ese encuentro del que daba cuenta Nealon cuando el entonces presidente uruguayo le transmitió explícitamente al diplomático su intención de suscribir un tratado de libre comercio (TLC) con los Estados Unidos, lo que luego levantó la resistencia de los sectores más a la izquierda del Frente Amplio con el liderazgo del entonces canciller, el socialista Reinaldo Gargano cabeza visible del sector más ortodoxo de ese partido político.

En un despacho posterior dirigido a Washington, Nealon sostenía que la negociación de un TLC era una "oportunidad para nosotros de abordar significativamente al gobierno de Uruguay y ayudarlo a lograr lo que más quiere: crecimiento económico y empleo".

En torno a la polémica que había generado la idea del TLC dentro del Frente Amplio y las resistencias de los socios mayores del Mercosur, Nealon sostenía que "el lío del TLC representa otra oportunidad para el gobierno de Estados Unidos de comprometerse con Uruguay a alto nivel".



No obstante la intención de Vázquez y la buena disposición del gobierno estadounidense, la idea de suscribir un TLC terminó naufragando en octubre de 2006.

LA PASTERA Y EL BLOQUEO. Pero sin duda el conflicto con Argentina por la instalación de Botnia en Uruguay fue el tema que más terminó por acercar a Vázquez a Estados Unidos, al punto tal que su administración buscó un pronunciamiento explícito del gobierno de George W. Bush de respaldo a Uruguay en el asunto.

Argentina empleó una batería de medidas para impedir primero la instalación y después el funcionamiento de la planta de la compañía finlandesa, bloqueando la posibilidad de que el tema fuera considerado en el seno del Mercosur, llevando el diferendo a la Corte Internacional de La Haya, presionando al directorio del Banco Mundial para que congelara los préstamos para la construcción de la fábrica de celulosa e, incluso, evaluando la posibilidad de cortar el suministro de gas natural argentino a Uruguay, lo que nunca llegó a concretarse.

En una reunión de febrero de 2006 para preparar la visita de Vázquez a Estados Unidos que mantuvieron Nealon y el entonces ministro de Industria, Energía y Minería, Jorge Lepra, este le transmitió al diplomático la inquietud del gobierno uruguayo sobre el tinte que estaba tomando el conflicto con Argentina, según consta en un despacho que Dealon remitió a Washington.

Pero la materialización del pedido de apoyo a Washington se produjo en marzo de 2006 en oportunidad de que la chilena Michelle Bachelet asumiera su primera Presidencia del país.

En ese marco, el propio Vázquez se reunió con la entonces secretaria de Estado estadounidense, Condoleezza Rice, y según él mismo contó en la entrevista que concedió al programa "El legado" de canal 10, en el encuentro Rice le consultó sobre el asunto. "Yo lo único que pretendo es que EE.UU. diga que Uruguay y EE.UU. son países amigos y se respetan", contó el expresidente. "Ella le transmitió ese pensamiento al presidente Bush y él lo expresó públicamente", agregó.



No obstante, el mandatario subrayó: "Yo no pedí que vinieran los marines, ni que vinieran submarinos atómicos al Río de la Plata y eso aplacó las aguas".

"Después vino el juicio de La Haya, que dio la razón a Uruguay, y el tiempo demostró que UPM (en ese entonces Botnia) no contaminaba como decían del otro lado del río", recordó el exmandatario.

Fue calificado como un "estadista capaz y moderado", y como un "pragmático".

"NI EN SUEÑOS"

Tabaré Vázquez reconoció en la entrevista del programa "El legado" de canal 10 que "ni en sueños" creyó alguna vez que se codearía con alguno de los principales líderes mundiales. George Bush padre e hijo, Barak Obama, Vladimir Putin, Angela Merkel, Xi Jinping y los reyes de España Juan Carlos I y Felipe VI fueron algunos.

Desde la tibieza hasta el enfrentamiento declarado

Las relaciones de Tabaré Vázquez con los otros líderes del progresismo latinoamericano contemporáneos a él fueron desde la tibieza en el trato con algunos, tales los casos de Hugo Chávez y Evo Morales, hasta el enfrentamiento directo y declarado que se personificó en Néstor Kirchner a raíz del conflicto por la instalación de la primera planta de UPM, en aquel entonces Botnia, en Uruguay.

Posiblemente con el presidente progresista que mejores relaciones tuvo Vázquez fue con el brasileño Inácio Lula da Silva, aunque la actitud de este de adoptar una posición neutral en torno al conflicto entre Argentina y Uruguay enfrío un poco ese vínculo.



Si bien las relaciones comerciales entre Venezuela y Uruguay se intensificaron significativamente durante el mandato de Chávez, e incluso Uruguay fue uno de los principales promotores el ingreso del país caribeño al Mercosur en calidad de asociado, Vázquez siempre e mostró distante al líder bolivariano. Al punto que el venezolano calificó a Vázquez de "vendepatria" por la visita del presidente de EE.UU. George W. Bush a Uruguay en 2007. (Ver aparte).

Con Evo Morales, presidente de Bolivia, fue con quien Vázquez posiblemente mantuvo las mayores distancias, dentro de la izquierda latinoamericana.

Otro tanto sucedió con Raúl Castro, que sustituyó a su hermano Fidel al frente del gobierno cubano.

Pero sin duda, Vázquez se mostró más que nada alejado del kirchnerismo. Pese a esto, Cristina Fernández tuiteó ayer: "Lamento mucho el fallecimiento del ex presidente de Uruguay Tabaré Vázquez. Su llegada a la presidencia de Uruguay, en representación del Frente Amplio, ayudó a consolidar el ideal de la Patria Grande".

Relaciones cercanas, pero no carnales

Tabaré Vázque se reunió dos veces durante su primer mando con el presidente de EE.UU. George W. Bush, la primera fue en Washington en mayo de 2006 y la segunda en Uruguay en marzo de 2007.

Bush otorgó dos apoyo críticos a Uruguay en la historia reciente, el primero fue el préstamo puente para que país no cayera en default en 2002 y el segundo fue haber tomado partido por Uruguay en el diferendo con Argentina por la instalación de la pastera de Botnia.

Durante su encuentro en Uruguay los presidentes dieron una conferencia de pensa con muy buen humor y tras intercambiar elogios, ambos resaltaron los puntos en común: la democracia, la paz y el respeto por los derechos humanos.



"Usted representa a un pueblo que es amigo del pueblo uruguayo", comenzó diciendo Tabaré Vázquez quien utilizó "el señor presidente" en reiteradas oportunidades durante su discurso de bienvenida.

El resto de la intervención de Vázquez estuvo centrada en las semejanzas con el gobierno estadounidense y no dejó de agradecer la ayuda comercial de Estados Unidos durante la crisis del 2002: "Cuando Uruguay vive la crisis económica más brutal de su historia, fue vuestro país y en particular usted quien tendió la mano para ayudar a que Uruguay saliera de ese pozo en que se encontraba", sentenció.

Por su parte Bush elogió las bellezas naturales de Uruguay y transitó por la misma línea que Vázquez en cuanto a las coincidencias entre ambos países, así lo hizo en el discurso y también cuando respondió las cuatro preguntas que realizó la prensa.





## El presidente que no dejó de ejercer como doctor: "mi hobby es la medicina"

Tabaré Vázquez nunca colgó de todo su túnica blanca pese a las responsabilidades del poder

A más de 10 mil kilómetros de altura, Tabaré Vázquez tenía la mente puesta en lo que se le venía. Francia era una tierra más que conocida para el presidente uruguayo, que ahora se reuniría con el mandatario Francoise Hollande con el objetivo de sellar un tratado de Cooperación y a la vez acercar posiciones entre el Mercosur y la Unión Europea.

Pero en pleno viaje sintió un llamado que lo hizo saltar de su asiento. Una adolescente había consumido maní y le costaba respirar. Una madre se desesperaba, la tripulación pedía un médico y lo encontró en el jefe de Estado uruguayo.

"Tenía la garganta casi cerrada, para graficarlo de un modo simple. Allí fue que decidimos aplicar la inyección intravenosa. Si no la atendíamos en el acto no sé qué hubiese pasado", relató luego Mario Zelarayán, médico personal de Vázquez, que también asistió a la joven en las alturas.

Todo quedó en una anécdota que no tardó en replicarse en los portales internacionales, pero la historia azarosa dice mucho sobre cómo Tabaré Vázquez, fallecido este domingo 6 de diciembre, concibió su carrera política.

Iniciado en la arena partidaria a fines de la década del 80, el oncólogo dos veces presidente de Uruguay se consideró durante mucho tiempo un "outsider": un médico antes que un político.



Antes y después de asumir el gobierno, se encargó de dejar bien claro que no abandonaría su actividad profesional. Médico en la Asociación Española desde el año 1980, durante su primera Presidencia dedicaba hasta dos días por semana a atender allí a su pacientes, lo que le valió constantes críticas de la oposición, que lo definía como un mandatario "part time".

Vázquez remarcaba que esa actividad no le hacía descuidar detalle alguno de la gestión, insistía en que uno nunca deja de ser médico -y el destino, como sucedió en el avión a Francia, se ponía de su lado- y hasta reivindicaba la necesidad de encontrar un escape a la vertiginosa tarea de gobierno.

"Me han dicho que el presidente tiene que ser fulltime. Está bien, tiene que ser fulltime y yo pienso que lo hago fulltime. Si me llaman a las 2 o a las 3 de la mañana, o a las 5 de la tarde, yo estoy. Ahora bien, hay presidentes que tienen su hobby y lo desarrollan durante su periodo presidencial. Acá había presidentes que les gustaba jugar al tenis, dos o tres veces por semanas, a otros les gustaban las carreras de caballos, y sábado y domingo iban al hipódromo, a otros les gusta pintar o escribir. Son hobbies y está bien que los tengan. Porque es muy pesada la tarea de presidente, muy estresante. Es bueno tener una distensión. Bueno, mi hobby es la medicina. No juego al fútbol, no juego al tenis, no voy a carrera de caballos ni pinto cuadros. Hago medicina", dijo en una entrevista en el canal Encuentro.

"Es que siempre voy a seguir siendo médico. Siempre. No se puede dejar de ser médico. Cuando uno elige una carrera de este tipo, lo hace a partir de una profunda vocación", dijo en agosto de 2005 a la revista Gente.

-Tal vez haya casos de personas que estudian medicina porque les conviene, pero la enorme mayoría de los médicos, estoy convencido, lo hacemos por vocación. En cambio...

-¿En cambio?

-Se puede dejar de ser político.



Para la segunda presidencia, Vázquez cambió su rutina y se alejó de la actividad clínica. El 1 de diciembre de 2014, tras ganar el balotaje a Luis Lacalle Pou, se hizo presente en la Asociación Española y anunció que a partir de marzo se dedicaría "exclusivamente" a su cargo como jefe de Estado.

El médico, sin embargo, seguía ahí el 20 de agosto de 2019, cuando desde el segundo piso de la Torre Ejecutiva y ante las cámaras de televisión comunicó que se le había detectado un nódulo en el pulmón derecho, que era solo el presagio de la enfermedad que combatió largamente hasta este domingo.





### Dudas sobre el acuerdo Mercosur con la UE por política ambiental de Brasil

El canciller Francisco Bustillo realiza una visita oficial de tres días a la capital de la Unión Europea (UE), con la intención de dar un impulso a la finalización del acuerdo comercial, alcanzado en 2019 tras veinte años de negociaciones, pero sus primeros encuentros en Bruselas subrayaron las dificultades existentes.

En una agenda apretada, Bustillo se reunió con el presidente de la delegación en la Asamblea Parlamentaria Euro-Latinoamericana, el eurodiputado Javi López.

Según explicó a Efe, López le trasladó al canciller su apuesta por ratificar el pacto UE-Mercosur, al verlo como un "acuerdo estratégico con un bloque político de peso", que podría sumarse, si fructifican, a los tratados que la Comisión Europea (CE) también está negociando con Chile y México.

López considera, además, que la Unión Europea no puede perder peso económico en la región, ante las inversiones de China.

Sin embargo, también les mostró las dudas que el Parlamento Europeo ha expresado sobre la política medioambiental del presidente de Brasil, Jair Bolsonaro.

Dado que una de las prioridades de la CE es impulsar la transición ecológica, Bruselas quiere incluir cláusulas en los tratados comerciales que está negociando con distintos países, para que se comprometan a cumplir el Acuerdo de París.



Pero en una resolución aprobada en octubre, la Eurocámara dijo que las políticas de Bolsonaro son contrarias al pacto sobre cambio climático, por lo que se niega a ratificar el acuerdo con el Mercosur.

También el presidente de la comisión de Comercio Internacional del Parlamento Europeo, Bernd Lange, con quien Bustillo se reunió hoy, le expresó las "preocupaciones" de la Eurocámara al acuerdo comercial, comentaron fuentes cercanas al eurodiputado.

Y previamente lo hizo la viceprimera ministra y ministra de Exteriores de Bélgica, Sophie Wilmès, con quien el canciller uruguayo inició su visita oficial en Bruselas